第3节 生物对环境的适应和影响
爱辉中学：肖士龙

教学目标
1． 结合图片资料和标本，学习从多角度分析“生物对环境的适应和影响”。
2．了解生物的形态结构、生活方式与环境相适应。
3．通过观看图片资料、观察标本等活动，提高观察能力，培养训练分析、综合信息的能力。
4．运用小组讨论法，在合作学习的基础上，培养分析和表达问题的能力。
5．理解人群是自然界的一个组成部分，人和其他生命，与环境是一个不可分割的整体。
6．通过课后活动，学习实验测量法。
教学重点和难点

1．“生物对环境的适应和影响”。
2．学生理解生物的形态、结构、功能与环境相适应的辩证关系
3．学生从身边环境中发现感兴趣的生物学现象，为形成科学探究意识奠定基础。
课前准备

1． 教学课件：生态型环境背景图，课堂所用标本照片，引导及总结性文字。
2． 图    片：老虎、野牛、虫媒花、风媒花、北极熊、牦牛、鱼、马。
教学设计

	学习内容
	学生活动
	教师活动

	1．向学生展示三幅环境照片。

2．探究活动：“给生物找个家”——观察标本，探究生物对环境的适应性特征。

3．探究结果交流。班级研讨，明确生物对环境的适应。

4．发现生物对环境的影响。

5．生物对环境的适应和影响的辩证关系。
	1．学生体会生物与环境的和谐关系。

2．以小组为单位进行观察，根据记录表的要求，总结并纪录相关特征，做出相应的结论。

3．各小组选派代表，在观看相关生物的环境照片的同时，表述观察结果。

4．列举生活实例，分析生物对环境的影响作用。

5．倾听，提问。
	1．展示课件。引入课题，并引出探究活动“给生物找个家”。

2．布置活动，提出观察要求，进行观察指导。

3．倾听、补充、总结。

4．出示教室照片，引出“生物对环境的影响”问题。

5．回答提问，总结。


教学过程设计

1、 导言：

同学们请看这幅图——是美丽的热带大草原，草原上有虎、狼、豹、鹰。这是哪里的草原呢？（请学生代表描述）对，是热带大草原，因为草原上有各种猛兽和猛禽。再看这幅图——（请学生代表描述）辽阔的大海、翱翔的海鸥，这是海滨自然风景的典型代表
第三幅图——（请学生代表描述）清澈秀美的湖上有鸭子和小桥，这是人类在自然界中留下的痕迹。　　看完三幅照片，大家有什么感觉，（请学生代表描述）——自然界的美。每当人们提到辽阔的热带草原，就联想到绿草和猛兽；提到浩瀚的海洋，经常令人想起海洋中斑斓的海底生物和海面上飞翔的海鸥。提到美丽的湖水就联想到如织的游人。如果要形容自然界的美丽，人们经常要用“和谐”这个词来描述。

但是，如果我们看到花豹在海里游泳、鱼类在森林中爬行，那我们就会觉得太不对劲儿了。

实际上，生活在生物圈中的各种生物都有它相对适应的环境，在不同的环境中生活的生物，具有不同的形态和结构特点，与其生活的环境相适应。就像鱼类具备鳃，可以在水中呼吸；鸟类生长有翅膀，可以在空中飞行。

今天我们一起学习“第三节   生物对环境的适应和影响”，研究生物是怎样适应和影响环境的。
首先，我们来分析一下骆驼和骆驼刺是如何适应环境的。（学生代表发言）骆驼水分损失少，驼峰储存有水分。骆驼刺根系发达能吸收到地下深层的水分。接下来各实验组都有一种生物标本或者是一种实物，我们研究它们具有什么特征，是与它们的生活环境相关的，同时猜测这种生物适于在什么样的环境中生活，我们为生物找一个家。

2、 学生小组的观察活动：

几点具体要求：

1．据每组的生物，结合同学们已有的知识，运用以前学过的观察法，认真、仔细的观察，总结该生物的形态特征，（如眼、足、叶、花等的形态）。请大家按照一定的方法进行观察，从观察整体的特征，到观察局部的特点，观察局部时可以按照从上到下，从前到后等顺序进行，同时记录观察结果。

2．：根据各组标本（或实物）的形态特点，猜想它们生活在什么样的环境中，并具有怎样的特点。

3．记录：每组同学集体讨论，一个人执笔，将大家讨论的结果记录下来。

4．结论最后，分析一下你们组的标本或实物，推测它的家在哪里，会是什么样的？每组选派一人作为代表发言，向全班汇报（请简洁、明了），若发言人说的不全，小组的其他人可以补充；其他组的成员可以向他们提问。下面各组开始活动，时间是10分钟。

（教师到各个实验组指导或参与学生们的观察和讨论，纠正观察过程中学生的误解，并解答相应的问题）。

3、 学生展示活动

（1）教师操作课件，展示图片。
（2）教师引导学生正确地进行观察，纠正观察和理解方面的错误。

（3）学生代表总结本组观察的结果，其他小组的成员可以补充发言

（4）老师总结：在生存的每一种生物，都具有与其生活环境相适应的形态结构和生活方式。生物的适应性是普遍存在的。但是对环境的适应只是在一定程度上的适应，并不是绝对的、完全的适应，更不是永久性的适应。如：水生生物只能适应有水的环境，在水分干涸后这些生物就会死亡。

四、探究活动

（1）提出问题：生物在适应环境的同时对环境有影响吗？

（2）探究实验《植物对空气湿度的影响》学生讨论书上的六个问题，生代表发言。

（3）学生举例说明生物对环境的影响，分析生物对环境的影响作用。

（4）观看影片《森林啊森林》理解人也是生物的一员，人类的活动对环境造成了巨大的影响，理解人与其他生物与环境是不可分割的一个整体。

五、教师总结生物对环境的适应和影响的辩证关系：生物与环境相互作用的漫长过程中，环境在不断改变；生物也在不断进化，适应环境。生物与环境的相互作用造就了今天欣欣向荣的生物圈
